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Для окультурення староорних земель 
дедалі частіше вживають фіторемедіацій-
них заходів. Нині на території національ-
ного природного парку (НПП) «Поділь-
ські Товтри» проблема залісення степів, 
лужно-степових ділянок, схилів, берегів 
річок і земель, які раніше не використову-
валися в сільському господарстві, виникла 
ще під час будівництва Дністровської ГЕС. 
Наприкінці ХХ ст. на схилах р. Дністер, 
що територіально входять до НПП «По-
дільські Товтри» (Хмельницька обл.), для 
зміцнення схилів берегів були створені 
штучні фітоценози з Pinus sylvestris L. у 
складі, що характеризуються високою стій-
кістю до несприятливих ґрунтово-кліма-
тичних умов, здатні рости на сухих і бідних 
поживними речовинами ґрунтах, навіть на 
дерново-підзолистих ґрунтах і суглинках, 
формуючи повноцінні деревостани [1]. 
Однак, на жаль, для вказаної території 
цей вид не був аборигенним, і після досяг-
нення культурою 20-річного віку виникла 

проб лема масового всихання молодих (20–
25 років) дерев.

Основними чинниками масового вси-
хання сосни вважають тривалі посухи, які 
зумовлюють пересихання ґрунту, голо-
дування рослин на виснажених ґрунтах, 
науково необґрунтоване ведення лісового 
господарства, особливо здійснення нере-
гульованих вирубок, пошкодження дерев 
шкідниками і забруднення повітря [2–4]. 
Негативні зміни штучних фітоценозів на 
території НПП «Подільські Товтри», що 
проявляються всиханням дерев сосни, обу-
мовили мету нашого дослідження.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об’єктом дослідження були штучні фі-
тоценози, сформовані насадженнями 
P. sylvestris чистих та змішаних типів, розмі-
щених у верхній частині схилів р. Дністер 
та рекультивованих відвалів, що створені 
поруч з природними фітоценозами для об-
меження ерозійних процесів.

Клімат території дослідження є помірно 
континентальним, для якого характерна 
середньорічна температура повітря +8°С. 
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Встановлено, що вид Pinus sylvestris L., насаджений за чистим та змішаним складом 
для зупинення ерозійних процесів, що активізувались внаслідок створення Дністров-
ського водосховища, досягнувши 22–26-річного віку починає інтенсивно всихати. Ви-
значено, що чинником масового всихання сосни на досліджуваній території є несприят-
ливі метеорологічні умови, що останніми роками проявляються теплою малосніжною 
зимою та різкими, на 5–8°С за добу, змінами температур. На насадження P. sylvestris 
досліджуваних ділянок негативно можуть впливати місце розміщення, експозиція 
насаджень та зміни кліматичних показників, присутність інших видів, насамперед 
листяних порід, які за підвищених температур, що спостерігалися впродовж останніх 
п’яти років, мали інтенсивний розвиток вегетативних органів та створювали при-

родну конкуренцію видам сосни.
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Останніми роками спостерігалася тепла 
малосніжна зима та різкі — на 5–8° за добу 
зміни температур. Досліджувані види зрос-
тають на дерново-карбонатних ґрунтах з 
нейтральною реакцією рН ґрунтового 
розчину. За результатами агрохімічного 
аналізу ґрунту на досліджуваних ділянках 
зафіксовано високий уміст азоту, калію та 
низький — фосфору [7].

На кожній закладеній постійній проб-
ній площі (ППП) здійснено оцінювання 
стійкості до пошкодження дерев віком 22–
39 років (рис. 1). За матеріалами лісовпо-
рядкування і обліку лісового фонду [5] ви-
значено склад насаджень, співвідношення 
порід дерев, склад деревостану. На кожній 
ділянці здійснено лісотаксаційну харак-

теристику сосни і визначено вік, висоту, 
середній діаметр стовбура, експозицію. 
За родючістю ґрунту і умовами зростання 
визначено клас бонітету, що характеризує 
продуктивність фітоценозу. Тип насаджень 
визначали за складом порід деревостану, а 
повноту насаджень — за кількістю дерев на 
1 га площі. Відносний життєвий стан лісо-
вих культур оцінювали візуально за п’яти-
бальною шкалою: 1 — без ознак ушкоджен-
ня, 2 — ослаблені, 3 — сильно ослаблені, 
4 — з ознаками засихання, 5 — сухостій [6]. 
Ступінь пошкодження насаджень визна-
чали за кількістю сухих, а також пошко-
джених шкідниками дерев. Статистичну 
обробку даних здійснювали в комп’ютерній 
програмі Microsoft Excel.

Рис. 1. Розташування постійних пробних площ (ППП) на території НПП «Подільські 

Товтри»
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РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Проведено рекогносцирувальні дослі-
дження ППП № 2, 6, 8, 9 і 11, на яких основ-
ною породою була P. sylvestris. На кожній із 
запропонованих ППП відбувається процес 
всихання деревостанів з різною інтенсив-
ністю. Лише на ППП № 8 не зафіксовано 
аномального всихання дерев. Було встанов-
лено, що насадження на ППП № 2 побли-
зу с. Гораївка ростуть на південно-східній 
експозиції з кутом нахилу 20°. Досліджу-
вана ділянка характеризується змішаним 
типом фітоценозу, до складу якого входять 
P. pal lasiana, P. sylvestris, Robinia pseudoa-
cacia. Вік насаджень становить 25 років, 
середня висота дерев — 10 м, діаметр стов-
бура — 29 см. Відстань між рядами — 2,4 м, 
між деревами 47–138 см. Відносний жит-
тєвий стан характеризується як сильно 
ослаблений.

На ППП № 6, розташованій в околи-
цях с. Баговиця, насадження P. sylvestris 
зростають на схилах південно-західної 
експозиції з кутом нахилу 25°. Це — наса-
дження чистого типу. За рекреаційною ха-
рактеристикою — напіввідкриті простори 
з рівномірним розміщенням дерев, за есте-
тичною оцінкою, пішохідною доступністю 
належать до третього класу; рекреаційна 
оцінка — середня, отримали четвертий клас 
стійкості, зафіксовано першу стадію ди-
гресії. Вік сосни налічує 30 років, середня 
висота дерев — 10 м, діаметр 
стовбура — 21 см; четвертого 
класу бонітету. Відстань між 
рядами — 3 м, між деревами 
0,90–2 м. Відносний життєвий 
стан — задовільний (рис. 2).

На ППП № 8, що розта-
шована поблизу с. Бабшин, на 
південній експозиції з кутом 
нахилу 30° зростають зміша-
ні насадження з переважан-
ням P. sylvestris 23-річного 
віку, висота дерев — близько 
7 м, середній діаметр стов-
бура — 19 см. Це — закриті 
простори-деревостани гори-
зонтальної зімкненості, які 
отримали четвертий клас есте -

тичної оцінки. Вказану ділянку можна 
віднести до третього класу пішохідної до-
ступності з низькою рекреаційною оцін-
кою. Відстань між рядами становить 2,6 м, 
між деревами — 0,9–1,2 м. Відносний жит-
тєвий стан — задовільний.

Поблизу с. Сокіл, розміщується ППП 
№ 9, на схилі її північної експозиції з кутом 
нахилу 20° зростають насадження змішано-
го типу у складі P. sylvestris, Prunus armeni-
aca, Betula pendula і Quercus robur, вік яких 
становить 27 років, висота дерев сосни — 
9 м, діаметр стовбура — 12 см, що відповідає 
другому класу бонітету. За рекреаційною 
характеристикою — це закриті простори-
деревостани горизонтальної зім кненості, 
належать до другого класу естетичної 
оцінки, третього класу пішохідної доступ-
ності. Рекреаційна оцінка насаджень — 
середня, третього класу стійкості, першої 
стадії дигресії. Відстань між рядами — 2,8 м, 
між деревами — 0,7–1 м. Відносний життє-
вий стан — сильно ослаблений.

Розміщені на вапнякових відвалах на-
садження ППП № 11 створено для зупи-
нення ерозійних процесів, що виникли вна-
слідок рекультивації на південно-східній 
експозиції з кутом нахилу 40°. Домінуючою 
породою цього фітоценозу є Pinus ni gra, 
середній діаметр дерев становить 16 см, 
висота — 8 м. Відстань між деревами — 
78–1,42 м, між рядами — 3 м. Відносний 
життєвий стан — сильно ослаблений.

Рис. 2. Лісотаксаційна характеристика постійних пробних 

площ
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Нами було проведено агрохімічний ана-
ліз ґрунту на вміст основних показників [7]. 
Виявлено, що насадження зростають на кар-
бонатних ґрунтах з відносно високим рівнем 
азоту та калію. На ППП № 2, де відбувається 
інтенсивне всихання дерев, уміст фосфору 
становить лише 26,5 мг-екв/100 г, натомість 
на ППП № 8, де зафіксовано 2% сухих дерев, 
уміст фосфору сягає 191 мг-екв/100 г.

Як відомо, щільність деревостанів впли-
ває на їх стійкість. Крім того, P. sylvestris є 
значно чутливими до ущільненості ґрунтів, 
забруднення повітря [6, 7]. На одиницю 
площі максимальна продуктивність до-
сягається за відповідної кількості дерев, 
з урахуванням умов місцезростання. В 
умовах забруднення активніше відбува-
ється процес відмирання лісових культур 
за наявності конкуруючих видів, стійкіших 
до забруднювачів, що сприяє витісненню 
супутньої породи, яка стає жертвою кон-
куренції за чинниками росту, такими як 
світло, тепло, вода тощо [9].

Результати наших досліджень засвідчи-
ли, що на ППП № 9, де розташовані зміша-
ні насадження хвойних і листяних порід, 
відбувається пригнічення P. sylvestris інши-
ми видами дерев (ялина звичайна, акація 
біла, береза повисла, дуб звичайний), тобто 

спостерігається міжвидова конкуренція та 
боротьба за виживання всередині дослі-
джуваних штучних фітоценозів. Тому в со-
снових насадженнях слід здійснювати ре-
гулярні рубки, які зменшують конкурентну 
напруженість дерев [8]. Слід зауважити, на 
досліджуваних ділянках рубки не проводи-
ли, що спричинило ущільнення дерев. Так, 
незважаючи на широкі міжряддя на ППП 
№ 11 значне ущільнення зумовлює пору-
шення нормального росту насаджень — 
дерева не очищуються від нижніх гілок і 
формують доволі широкі крони (до 4,5 м), 
у їх тінь потрапляють інші, уже сформовані 
дерева. Як відомо, P. sylvestris відносять до 
категорії світлолюбних, у разі потрапляння 
в тінь лісові культури починають слабша-
ти, і внаслідок пригнічення крон дерева 
всихають.

ВИСНОВКИ

На території НПП «Подільські Товтри» 
відбувається всихання штучних фітоцено-
зів, до складу яких входять P. sylvestris. На 
стан досліджуваних фітоценозів вплива-
ють різні чинники. Зокрема, на ППП № 2 
та 9, де розташовані змішані насадження 
хвойних і листяних порід, спостерігається 
пригнічення P. sylvestris іншими видами 

Рис. 3. Відносний життєвий стан деревостанів на постійних пробних площах (ППП)
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дерев (Robinia pseudoacacia, Prunus аrme-
niaca, Betula pendula і Quercus robur), тобто 
відбувається міжвидова конкуренція і бо-
ротьба за виживання всередині досліджу-

ваних штучних фітоценозів. На ППП № 11 
пригнічений стан деревостанів зумовлено 
сильним ущільненням дерев, що порушує 
їх ріст і розвиток крони.
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